

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:  
在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。  
要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。  
要锤炼强国之技。顺应时代发展

新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业乐业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。  
要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。  
伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英

雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光。  
同志们、朋友们!  
75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进

中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!  
同志们、朋友们!  
新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!  
(新华社北京9月29日电)

红旗漫卷,礼兵庄严,掌声如潮。这一刻,万众瞩目——  
“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”  
新中国成立75周年之际,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,以国家最高荣誉,致敬来自各条战线的英雄模范和国际友人,致敬他们为国家建设和发展、促进中外交流合作作出的卓越贡献。

最崇高的敬意,最诚挚的心声。  
颁授仪式结束后,新华社记者采访了国家勋章和国家荣誉称号获得者及其家属、学生。大家表示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚定理想信念,矢志担当,不忘初心、永远奋斗,矢志把强国建设、民族复兴伟业推向前进。

## 礼赞英雄模范 铭刻伟大荣光

新中国成立75年来,伟大祖国发生翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。  
“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义在位于上海的家中全程收看了颁授仪式直播。当《红旗颂》的悠扬旋律在耳畔奏响,老人的眼角噙满泪水。  
“习近平总书记强调,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。正是因为身处这样一个伟大的国家和黄金时代,我们才能够像现在这样自信、这样有底气。”王振义深情而坚定地说,“是祖国和人民养育了我。我很荣幸能够全身心投入祖国的医学和教育事业,为国家富强、民族振兴作出自己应有的贡献。”  
获得“人民科学家”国家荣誉称号的高温超导专家赵忠贤难忘习近平总书记为他颁发的那个瞬间:“能够作为科学家代表获得这份沉甸甸的荣誉,我感到十

分光荣!这份荣誉属于我们所有对中国超导事业作出贡献的科研工作者。”  
习近平总书记强调,英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。党的十八大以来,习近平总书记示范带动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。“在这样的氛围下,科技界人才充分涌流,必将助力高水平科技自立自强再上新台阶。”赵忠贤说。  
赫赫功勋,烙印在祖国的大地上,镌刻在共和国的丰碑上。  
30多年间,“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克,足迹踏遍帕米尔高原边防线上的大山大河,一家三代接力护边,守卫神圣国土。  
“没有国家的界碑,哪有我们的牛羊。没有祖国的强大,哪有我们的幸福生活。”巴依卡·凯力迪别克话语铿锵,“习近平总书记深刻阐述祖国发展取得的伟大成就,让我们倍感骄傲和自豪。我相信,我们的国家一定会越来越好!”  
2009年,国庆60周年阅兵式上,中国工程院院士王小谟负责研制的中国预警机首次在世界面前公开亮相,携雷霆之势,引领机群飞越天安门广场。  
今天,出席颁授仪式的王原替父亲王小谟接过了“人民科学家”国家荣誉称号奖章。“父亲生前多次对我们说,是党和国家的坚定支持,让他做了自己一直想做的事业,实现了年轻时军工报国的理想。一路走来,他始终追随祖国建设和发展的脚步,为此感到无比幸福。”

王原说。  
伟大成就彪炳史册,福泽人民、惠及世界。  
“习近平主席带领中国取得了伟大发展成就,走出了一条前所未有的中国式现代化道路,为全球南方国家树立了榜样。”获得“友谊勋章”的巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙表示,“我愿继续推动巴中友好交往,为深化南南合作和经济全球化、实现构建人类命运共同体的美好愿景作出贡献。”

## 振奋中国精神 挺起民族脊梁

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。  
“新时代新征程,习近平总书记为我们指方向、提要求、鼓干劲,我们要牢记总书记嘱托,团结起来、砥砺前行,不辜负党和人民的信任与期待。”一生致力于培养法治人才,“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩言辞恳切。  
点燃理想灯塔,胸怀强国之志——  
“‘忠心爱国、矢志报国’是军人的使命、责任和本分。”93岁的黄宗德一身戎装、脊背挺拔,胸前佩戴的共和国勋章熠熠生辉。  
遥想当年听闻新中国成立喜讯后和战友们一起欢呼拥抱的场景,这位曾经为国家浴血奋战、九死一生的老兵誓言铮铮:“我愿意为国家奉献一切、奋斗一生。”  
赤子深情系华夏,寸寸丹心为人民。

“把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。”习近平总书记的话让获得“人民医护工作者”国家荣誉称号的路生梅深有共鸣。  
从首都北京到陕北县城,从青丝到白发。“这么多年来,我已把佳县当作自己的家,这里需要我,我就留下来。”一句诺言,一生坚守,路生梅将个人理想与祖国命运融为一体,把医学事业作为报效祖国的舞台。  
顺应时代发展,锤炼强国之技——  
“工一行爱一行,钻一行专一行。”“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超坚持技能报国,屡次刷新集装箱装卸世界纪录。

“作为新时代产业工人,我们要按照习近平总书记要求,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手,敬业乐业,弘扬工匠精神,努力成为中华民族大厦的基石和栋梁。”许振超满怀信心。  
把握历史主动,勇建强国之功——  
通过电视直播聆听习近平总书记重要讲话,见证自己的老师黄大年在周二拿到病人病历后,用48小时“交上答卷”——PPT的第一页,王振义就给出了准确诊断:分泌IgG淋巴浆细胞白血病。  
“这种病例非常罕见,当时国内没有报道。”让高琛妮惊喜且感动的是,王振义引用了一篇前一天才刚上线的文献,“这说明他直到周三的深夜,还在全网搜索最新的文献,以求给学生最好最全的‘知识更新’。”  
言传身教,激励后学勇攀医学新高峰  
在瑞金医院住院治疗的日子里,小陈曾在病房经历王振义的现场教学课。只见他不断提问,思路敏捷,学生们拿着病例侃侃而谈……小陈感慨地说,此时作为患者,他看到的是一种传承——是王振义用漫长的时间践行了“一个药、一种病、一个人、一辈子”的精神,是他以榜样的力量,言传身教,培养起一批中青年专家团队。  
青年研究人员卢敏就是瑞金血液“金字招牌”下的新成员。2015年,卢敏加入瑞金医院上海血液学研究所。那年的新生见面会,卢敏第一次见到王振义,他的话让卢敏记忆犹新:“要像挤海绵一样珍惜时间做科研,要以满足患者临床需求为科研目标,要诚信严谨地开展科研。”  
一转眼,十年即将过去,谨记王振义嘱托,卢敏和同事们正继续努力,开拓着“瑞金血液”几代人铸就的“上海方案”。今年9月23日,王振义如约给上海血液学研究所的新生上“开学第一课”。视频里的他,白发苍苍,一字一句地对青年人认真地讲:要珍惜时间,要为病人服务,要诚信严谨。  
在卢敏的记忆里,王振义的“开学第一课”十年来从未间断,王院士的医学人生激励后学不断攀登医学新的高峰。

## 永葆初心使命 矢志逐梦复兴

珍藏荣誉,重整行装再出发;征途漫漫,接续奋斗向复兴。  
尽管已年逾九旬,荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号的张卓元依然对经济发展前沿保持学习热情。党的二十届三中全会《决定》刚公布,张卓元就开始投入研究。  
“正如习近平总书记所说,‘伟大时代呼唤英雄、造就英雄’。新时代是大有可为的时代,也必将是英雄辈出的时代。”张卓元说,“我们要做时代设定的大课题,做有利于祖国发展的大学问,日拱一卒、铁积寸累,为祖国改革发展谋更多良策。”  
荣誉属于过去,新的篇章等待新的书写。  
习近平总书记“珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光”的嘱托,“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华牢记在心。“新时代新征程,中国文艺天高地阔。”田华说,“实现强国梦复兴梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为。别看我一把年纪了,只要党和国家有需要,我愿意继续在舞台上荧幕上当好这个伟大时代的记录者、讴歌者。”  
笃志前行,虽远必达。  
耕耘中华大地,筑牢大国粮仓,“育

苗”和“育才”同样重要。“共和国勋章”获得者、躬耕农业领域的李振声长期将大量精力放在培养青年专家人才上,以此助力农业强国。  
一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。  
习近平总书记向全党全国各族人民发出“锚定目标、勠力同心、开拓进取”的号召,让“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号获得者张燮林备受鼓舞。  
“我们在赛场上,就是靠着认准目标、齐心协力、创新打法、永不放弃,才一次次把桂冠捧回国。”张燮林说,“总书记的嘱托就是我们前进的方向。新征程上,我们一定能夺取新的更大胜利。”  
新的画卷需要共同描绘,新的历史需要共同开创。  
学习习近平总书记重要讲话,中国航天科技集团潘腾的脑海中又一次浮现出自己的恩师,“共和国勋章”获得者王永志的音容笑貌。  
“从研制战略导弹、运载火箭到筹建‘天宫’,老师把毕生精力都奉献给了祖国航天事业。他虽已不在,但天上的‘王永志星’始终闪亮,照耀着我们探索星辰大海的道路。”潘腾说,“我们将按照习近平总书记要求,继承先师未竟的事业,向更为浩瀚的宇宙进发,为建设航天强国再立新功。”  
新华社记者 丁小溪 高蕾 董博婷  
(新华社北京9月29日电)

# 致敬共和国勋章获得者王振义院士事迹分享会在上海瑞金医院举行

## 百岁“真药神”激励更多医学后来者

■本报记者 唐闻佳  
见习记者 张菲娅

“一个药、一种病、一个人、一辈子”,这是一名患者对上海交通大学医学院附属瑞金医院终身教授、中国工程院院士、国家最高科学技术奖获得者王振义的朴实感受,又何尝不是这名百岁院士医学人生道路的写照。

昨天上午,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京人民大会堂举行,王振义被授予“共和国勋章”。昨天下午,致敬共和国勋章获得者王振义院士事迹分享会在上海瑞金医院举行。王振义的学生以及医院的青年医生、科研工作者、曾经的患者等纷纷聚在一起,动情讲述他和这名医学泰斗的人生“交集”。

尤为令人振奋的是,由王振义创造的、曾经轰动世界的“上海方案”还在继续拓展,医学路有后来者,患者治愈路更有新希望。

### 最凶险的白血病被“攻破”,无数患者感念至今

时间拨回到2012年。2月的寒风中,小陈走进瑞金医院血液中心,他知道,自己病了,对未来充满恐惧。做完骨髓穿刺后,小陈被确诊为急性早幼粒细胞白血病,但很快,他竟感受到周围的病人和家属向他投来了“羡慕”的目光。“患这种病,真是不幸中的万幸。”原来,这个曾经最凶险的白血病,已经被王振义“攻破”了。  
1986年,王振义在尝试无数种方法、测试无数种药品后,最终发现国产的全反式维甲酸可以在体外将急性早幼粒细胞白血病细胞诱导分化为正常细胞。上世纪90年代,王振义和学生陈竺、陈赛娟又创造性地提出“全反式维甲酸联合三氧化二砷”治疗方案,最终使得这个曾经最为凶险的白血病5年生存率从10%提高到95%以上,成为第一个可被治愈的白血病。小陈激动地说:“我就是那个95%的受益者!”



王振义的医学人生激励着后来者不断攀登新高峰。 本报记者 袁婧摄

此番回到瑞金医院,小陈再一次忆起十多年前的治疗历程。“过程并不好受,曾经历过横膈膜痉挛,连续打嗝两天一夜;也曾出现血小板低和凝血的问题,打一个喷嚏就让鼻血流不止……但是我心里始终有一个信念,我得病能治好。”小陈说,这个信心就是王院士的“上海方案”。  
虽然急性早幼粒细胞白血病可以治疗,但仍需长期辅以药物。为此,王振义放弃了申请专利,只为让更多病人“吃得起药”。  
“王老师为很多和我一样的患者带来了低价高效的救命药。”谈到这,小陈连说了好几个“还好”与“万幸”。

### 坚持20年“开卷考试”,疑难病例就是“考题”

在上海交通大学医学院附属瑞金医

院副院长、血液科赵维莅教授眼里,王振义院士就是身边的“真药神”。让她尤为感佩的是从2003到2023年,20年来王振义教授始终坚持每周四上午的“开卷考试”。  
“每周我们都会向王老师提供一个疑难病例,王老师就会用一周的时间搜索全球最新文献,并通过思考分析,制作成PPT与大家一起探讨,一起寻找破解疑难杂症的线索。王老师笑称,这是对自己的‘开卷考试’。”赵维莅介绍,如今,根据王振义教授每周四开卷考试答案梳理而成的《瑞金医院血液科疑难病例讨论集》已出版到第三集,大家都说,这是王院士对青年医师最无私的奉献。

瑞金医院肾脏内科的医生高琛妮10年前还是一名医学生,在血液科实习时参加过几次王老师的“开卷考试”。她对一个

病例至今记忆犹新:这位患者看上去得不像白血病,说是多发性骨髓瘤,但又缺乏一些必要条件。王振义在周二拿到病人简单病史后,用48小时“交上答卷”——PPT的第一页,王振义就给出了准确诊断:分泌IgG淋巴浆细胞白血病。  
“这种病例非常罕见,当时国内没有报道。”让高琛妮惊喜且感动的是,王振义引用了一篇前一天才刚上线的文献,“这说明他直到周三的深夜,还在全网搜索最新的文献,以求给学生最好最全的‘知识更新’。”

### 言传身教,激励后学勇攀医学新高峰

在瑞金医院住院治疗的日子里,小陈曾在病房经历王振义的现场教学课。只见他不断提问,思路敏捷,学生们拿着病例侃侃而谈……小陈感慨地说,此时作为患者,他看到的是一种传承——是王振义用漫长的时间践行了“一个药、一种病、一个人、一辈子”的精神,是他以榜样的力量,言传身教,培养起一批中青年专家团队。

青年研究人员卢敏就是瑞金血液“金字招牌”下的新成员。2015年,卢敏加入瑞金医院上海血液学研究所。那年的新生见面会,卢敏第一次见到王振义,他的话让卢敏记忆犹新:“要像挤海绵一样珍惜时间做科研,要以满足患者临床需求为科研目标,要诚信严谨地开展科研。”

一转眼,十年即将过去,谨记王振义嘱托,卢敏和同事们正继续努力,开拓着“瑞金血液”几代人铸就的“上海方案”。今年9月23日,王振义如约给上海血液学研究所的新生上“开学第一课”。视频里的他,白发苍苍,一字一句地对青年人认真地讲:要珍惜时间,要为病人服务,要诚信严谨。  
在卢敏的记忆里,王振义的“开学第一课”十年来从未间断,王院士的医学人生激励后学不断攀登医学新的高峰。

# 英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达长盛不衰

(上接第一版)  
2名旗手高举五星红旗,3名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章,迈着雄健的步伐,行进到仪式现场。

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中,习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,并同他们亲切握手、表示祝贺,全场响起一阵热烈的掌声。少先队员向功勋模范人物献上美丽的鲜花,敬礼致敬。  
在全场热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人表示热烈祝贺、致以崇高敬意。

习近平指出,新中国成立75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

习近平强调,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技,顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

习近平指出,75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人。中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!

同志们、朋友们!  
新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。要锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。(讲话全文另发)

颁授仪式上,“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。  
在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。  
中央党政军群有关部门和北京市负责同志,国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,有关国家驻华使节,各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。